

奋斗百年路 启航新征程 我为群众办实事

本报记者 刘磊 王佳声 本报通讯员 冯洋 崔延雷

百姓生活从『将就』到『讲究』

淄博实施城市更新工程,今年棚户区改造惠及三万余户居民

“三室一厅,一共一百多平方米,住着宽敞多了。社区不仅有健身广场,还有儿童乐园。”12月4日,家住淄博市张店区福园社区的居民韩梅领着外孙在社区花园晒太阳。

“以前,这里有47栋老楼,房子破旧不说,周围环境也是脏乱差,一下雨下水道就堵。我腿脚又不方便,所以平时也不爱出门,将就着过。”韩梅聊起小区以前的模样至今记忆犹新。

不仅是福园,淄博市聘请深圳市城市规划研究院等专业机构,开展城市更新及产业发展顶层设计,今年策划实施了8个片区棚户区改造项目,共占地面积6933亩,总建筑面积464.27万平方米,惠及居民3.2万户。

城市更新是城市系统的全面升级,包含棚户区改造、老旧小区改造、城市绿地建设等一系列惠民工程,是推动城市结构优化、功能完善和品质提升的重要举措。

根据最新规划,张店区城市更新将在用地布局上作出较大调整,着重减少工业仓储和居住商业用地,增加公共绿地、公服设施、道路交通用地。

如今,沿着张店区房镇院上村和北黄村的村外公路漫步,路边花园、绿地、生态园区连片,过去的荒山如今变成了主题公园。

下一步,淄博市将把城市更新与增强城市特色相结合,打造一批城市景观,提升城市的颜值和气质,增强市民的获得感和幸福感。

关于山东省第三批签约文艺评论家入选名单公示的公告

为充分体现公开、公平、公正的原则,广泛听取社会各界的意见,现将山东省第三批签约文艺评论家入选名单予以公示。

公示时间自2021年12月6日起至12月10日止。在此期间,凡对公示名单有异议的,可通过电话、信函等方式,向山东省签约文艺评论家评审工作领导小组办公室进行反映。

电话:0531-51775171, 0531-51775173。 通讯地址:济南市纬一路482号,省委宣传部文艺处。 邮政编码:250001。

山东省签约文艺评论家评审工作领导小组办公室 2021年12月6日

山东省第三批签约文艺评论家入选名单

- 签约文学评论家(10名) 丛新强 布莉莉 顾广梅 赵月斌 臧杰 段晓琳 翟羽佳 张永峰 张宏图 任相梅 山东大学文学院教授 山东大学国际教育学院副教授 山东师范大学文学院教授 山东师范大学文学院教授 青岛图书馆馆长 中国海洋大学文学与新闻传播学院讲师 山东理工大学文学与新闻传播学院副教授 德州学院文学与新闻传播学院教授 济宁职业技术学院副教授 日照职业技术学院副教授 签约艺术评论家(20名) 戏剧类 赵峰 朱玉宁 电影类 于晓凤 邢祥虎 宋法刚 倪自放 电视类 张新英 李磊 周根红 李百晓 美术类 崔文涛 董龙昌 书法类 陈培站 吕文明 音乐类 齐丽花 舞蹈类 李丽娜 曲艺类 徐华云 民间文艺类 曹成竹 殷波 摄影类 高佳 山东歌舞剧院副院长 山东艺术学院戏剧学院副教授 山东大学影视文化艺术传播研究中心副教授 山东师范大学新闻与传媒学院副教授 山东艺术学院传媒学院副教授 《齐鲁晚报》文旅新闻中心主任记者 山东师范大学新闻与传媒学院教授 山东艺术学院传媒艺术与文化中心副教授 山东大学文学院教授 山东女子学院文化传播学院副教授 山东美术馆副研究员 山东师范大学美术理论与艺术教育研究中心副教授 曲阜师范大学书法学院副教授 山东师范大学齐鲁文化研究院教授 济南大学音乐学院副教授 山东艺术学院舞蹈学院副教授 山东省艺术研究院副研究员 山东大学文学院副教授 山东工艺美术学院艺术人类学研究所教授 山东师范大学摄影教研室副教授

制造业单项冠军,“夺冠”之后路咋走?

一周经济评论

付玉婷

工信部日前公布第六批制造业单项冠军名单,山东再一次展现了工业大省的硬实力:39家单项冠军示范企业和冠军产品入选,数量居全国首位。

这些特定细分领域的“霸主”是制造业中小企业里的佼佼者。但“冠军”不代表万事大吉:每年针对单项冠军复核,总有企业“到此一游”后遗憾离开。

当前这样一个信号值得仔细研读:这类在优势领域精耕细作、有独门绝技的中小企

业正迎来前所未有的发展窗口期。近日,国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室印发《提升中小企业竞争力若干措施》,首条措施是支持中小企业提升创新能力和专业化水平。

一个很重要的原因在于,对“专”的执着虽然让这类企业的价值被看到和认可,却还不足以克服其作为中小企业的天然缺陷:长期以来,这些企业在一个领域内深深扎根、默默耕耘,而一旦这个领域遭遇动荡,带来的常是毁灭性打击。

来自《中国制造业单项冠军研究报告》

的数据显示,前5批制造业单项冠军利润率为7%-12%,远超3%-5%的制造业平均水平;平均研发强度5.14%,研发机构拥有率97%,分别是全国规模以上工业企业平均水平的5倍和7倍。

要引导企业深刻理解当前政策导向,抓住机会努力超越规模约束、路径约束,持续往大里干、往高处走。变大变高不是目的,是为了放大原有优势,迸发更大能量,进而多一分行稳致远后的从容。

也要引导大企业看到个中机遇,强化大中小企业融通发展。过去,龙头企业常因试错成本高及缺乏有效沟通机制等,与中

小企业的合作意愿较弱。对此,大企业需要转换思维,发挥好中小企业在增强产业链、供应链自主可控能力的中坚作用“为我所用”;政府也不妨出台政策,对主动与中小企业开展合作的大企业,给予融资、土地、租赁等激励。

非洲大草原有一种“草地之王”美誉的“尖茅草”,可以用它来形容“单项冠军”等有专注精神的企业:最初生长的前半生里,尖茅草个头一直很小,但雨季到来后,它就像被施了魔法,仅用3到5天的时间,就能长到2米多高。

对此,一定要抓好政策落实,尤其是努力消除政府政策与企业感受之间的“剪刀差”;同时,对更多还处于扎根期的这类中小企业,也不要忘记予以耐心陪伴,给他足够的扎根、成长时间。

山东拟立法保护黄河三角洲

本报记者 赵君 沈静

省十三届人大常委会第三十二次会议对《山东省黄河三角洲生态保护条例(草案)》《山东省知识产权保护和促进条例(草案)》《山东省税收保障条例(草案)》等进行了审议。

让黄河三角洲生物多样性更加丰富

黄河三角洲是我国暖温带最完整的湿地生态系统,实施黄河三角洲生态保护是推动黄河流域生态保护和高质量发展的重要举措。

加强黄河三角洲水资源保护,《山东省黄河三角洲生态保护条例(草案)》主要从水资源保护原则、水源涵养、水资源配置、饮用水保护、生态补水、地下水管控、非常规水资源利用,以及用水总量和强度控制目标体系等环节,对水资源保护和利用作出了具体规定。

努力让黄河三角洲生物多样性更加丰富,《条例(草案)》重点对黄河三角洲植被保护、公益林建设、陆生野生动物和水生生物保护、栖息地保护、外来物种防控等作

出了详细规范,通过恢复水系连通,加大生态补水,着力维护湿地生态系统健康,提高三角洲的生物多样性。

黄河三角洲生态脆弱,容易发生退化,恢复难度大且过程缓慢。特别是随着经济社会的快速发展,人类活动对自然保护区外其他区域的生态影响日益严重,甚至造成了一定的破坏。为此,《条例(草案)》围绕黄河三角洲综合治理、河口整治、黄河故道修复、土地复垦、自然保护地修复、植被修复以及地下水、大气、农业面源污染防治等方面,明确了修复措施和修复内容;同时,还从生态保护资金、生态补偿机制、生态损害赔偿、科技支持、公众参与等方面,规定了生态修复的保障机制与机制。

加强对展会、电商等重点领域知识产权保护

创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。

《山东省知识产权保护和促进条例(草案)》针对目前面临的高价值知识产权数量偏少、转移转化率偏低等问题,作出了有针对性的制度安排。支持相关单位开展高价值专利培育,提升知识产权转移转化活力和实

施效益,鼓励建立健全以知识价值为导向的知识产权权益分配机制,推动知识产权与标准的融合发展,鼓励开展知识产权金融创新,支持产学研相结合,推动知识产权转化运用。

《条例(草案)》总结我省知识产权保护工作的实践经验,将知识产权保护工作措施进一步强化提升。立法目的突出“加强知识产权保护,促进创新发展,推动知识产权强省建设”,打好行政执法、司法保护、仲裁调解、社会共治等“组合拳”,建立行政保护与司法保护、政府监管与行业自律、企业自治与社会监督相结合的知识产权保护体系。明确知识产权纠纷行政裁决工作,引入技术调查员制度,加强对展会、电商等重点领域知识产权的保护,支持知识产权纠纷人民调解组织建设,建立和完善知识产权纠纷多元化解机制,推动部门之间协同配合,为省知识产权提供制度保障。

税收信息化建设纳入数字政府建设规划

为优化税收管理与服务,《山东省税收保障条例(草案)》将税收管理和服



志愿者日 爱心涌动

12月5日,在滕州市忠真新天地小区,志愿者为居民理发。当日是国际志愿者日,各地志愿者纷纷行动起来奉献爱心,普及志愿服务理念,弘扬志愿服务精神。

山东就农药包装废弃物回收处理出台新规

建立农药包装废弃物回收处理体系

根据《办法》,县级以上人民政府负责本行政区域内农药包装废弃物回收处理工作的组织领导,建立健全回收处理体系,设立1家以上县级农药包装废弃物回收站。县级以上人民政府农业农村主管部门负责本行政区域内农药包装废弃物回收处理的监督管理,同时做好农药包装废弃物产生情况的调查监测。

省农业农村厅种植业处处长方介绍,新修订的《办法》共22条,明确了依据、适用范围、遵守的原则、政府及相关部门和市场主体的责任、回收处理应具备的条件等,自今年12月16日起施行。

间,可以协商确定农药包装废弃物回收处理义务的具体履行方式并签署相应协议。丢弃在田间地头等地的农药包装废弃物,难以确定责任主体的,处理费用由所在地的县级人民政府财政列支。

在农药包装废弃物收集、运输、利用、处置等环节,《办法》提出,满足农药包装废弃物回收处理相应条件不按危险废物管理。“对包装废弃物内残留农药的研究实验数据表明,农药包装废弃物回收处理能够做到风险管控,对环境风险小,特定条件下可实施豁免。”省农药检定所副所长张耀中说。

“原来的管理办法,按危险废物管理,每吨回收处理费用在8000元以上;新

修订的《办法》,满足条件不按危险废物管理,经测算每吨应在1000元以内,大大减轻市场主体和县级财政负担,就便于保障回收处理资金。”省农业农村厅种植业处二级调研员尹燕燕介绍。

《办法》提出,鼓励和支持按照“风险可控、定点定向、全程追溯”的原则,建立市场化与政府引导相结合的机制,由资源化利用单位对农药包装废弃物进行资源化利用。资源化利用不得用于制造餐饮用具、儿童玩具等产品,防止危害人体健康。资源化利用单位不得倒卖农药包装废弃物。进入确定的资源化利用单位进行农药包装废弃物资源化利用,利用过程不按危险废物管理。